

拯救死囚丈夫



林林，一个普通的临沂人

1 噩梦突袭 丈夫锒铛入狱 被判极刑

六年多前，我们平静幸福的生活被打破了——因为一场混战，有人丢了性命，老公被指为“主犯”。此后在监牢里，他被两次判处极刑。

事情的起因，还得从很多年前说起。死者曾经跟我们家有些过节，到家里打闹，动手打了孩子的爷爷，我们报警后他被警察带走。没曾想他一直怀恨在心，事情过去两三年后，他还在伺机报复。

有次酒后，这人不知怎的又想起当年过节，借着酒劲打电话给老公，骂骂咧咧地一味挑衅，放言：“不服就比试比试！”老公也是气盛，说比试就比试。对方约定了见面地点，老公跟朋友一起赶过去。期间此人不断变换地点，不断在电话中谩骂挑衅。换了四次地点后仍没找到对方，老公气也消了一半，于是打道回府。

谁知对方竟跑到我老家想把我孩子爷爷带走，就在这么危险的时候，孩子爷爷打电话给我老公说对方要带走他，老公正好路过村口，竟在村后相遇，真是仇人见面分外眼红。对方纠结了几个同伙，老公跟朋友匆忙应战，大家大打出手，也不知谁占了上风，都精疲力竭的时候，老公左看右看竟不见对方的“首脑”，眼明的朋友发现对方车内有人，于是一通棍棒，也算解了这一天被侮辱谩骂之气。

事已至此，乡下人家最先想到的就是暂且外出避风头，省得对方再找上门来招架不住，等对方气焰消了再回来也不迟。无知的我们谁也没想到报警。我拿出身上所有的现金，嘱咐他外出不要苦了自己。怎么也没想到这竟是他入狱前我们最后一次相聚。

凌晨四点老公打来电话，语气沉重，我们预感到事态严重，当老公说道“听说对方失血过多导致死亡”时，我的心一下子沉进深不见底的冰窟，人呆呆地站立着，脑子停止了转动。“天一亮，我就去自首。”听到这句话，我失声痛哭，除了哭我不知道自己还能做什么。这是入狱前，我们最后一次通话，我不知道事态严重到未来竟要我们天人两隔。

2 状况迭出，为救亲人不畏险阻

生活一下子陷入混乱，每个人心里都七上八下，没着没落。家里愁云密布，年迈的公婆哪里经受过这样的打击，一下没了主心骨。

我在沙发上不吃不睡躺了三天，脑子里反复出现一句话，“为什么会走到这一步，是他一个人的错吗？不，是社会、教育、环境让他成为这样。”然后我问自己，我能做些什么，我该做什么。思来想去，眼下自己能做的就是取得对方最大谅解。我决定无论如何，都要尽最大的努力降低对方的仇恨，多给些赔偿也好。

我三番五次跑去对方家里，跪也跪了，求也求了，他们不肯原谅我们，赔偿金一分不要，只要求偿命。每次都是恶语相加，我都理解，这是他自己造的孽，他应该对此负责。但我还是希望能留他一命。

自从老公入狱后，我开始为营救他四处奔走。这一路走下去，我承受了太多的压力。而这一切，又使我这个弱女子变得十分坚毅起来。

为了解案件进展，我每天跑公安、法院、检察院，看门的大爷都认识我了。看见我来了远远就打招呼：“孩子，你怎么又来了，不是跟你说了吗，在家等消息吧，天天跑断门坎儿也无济于事。”办案民警逐渐熟识起来，他们要求我劝说外逃的帮凶归案。不管作下什么事，当初都是为了我们，我理当劝说他们回来，但开口就要人家回来坐牢，任谁也不好接受。我千方百计跟在外的朋友

取得联系，从生活、精神上给予关心，给他们寄去生活费、路费，最终他们结束逃亡，自己归案。

为了收集能让老公免于一死的证据，我不放过每个可以利用的线索和人物。每天，不是在公安、法院、检察院处，就是在赶往这些地方的路上。每天就这样不眠不休地找寻一切有利证据，整个人就像上紧了发条的机器。父母担心我身体不撑，一再劝说我注意休息，他们哪里知道，我根本无法入睡，吃不下，睡不着，精神高度紧绷，好几次去往公安部的路线上休克在车上。尽管我的律师委婉地告诉我，不要抱太大希望。

时间一天天过去，第一次深深感受时间的无情，过去了就再也不会回来，就像他犯了错再也没有回头路可走。时间于我又是从未有过的漫长，简直度日如年，不懂事的儿子在夜里哭喊着找爸爸，我的心都碎了，多希望时间停止在老公接那个挑衅电话之时，这样便没有了后来的恩怨情仇，生活一如既往的平静幸福。

那时，很长一段时间生活在恐惧之中，身心承受着巨大的压力。夜里有限的睡眠中我常常惊醒，误以为孩子被人偷走，房子被烧，弄得精神几乎崩溃。不久后，我卖掉了房子，带着公婆一起搬到新住所。一年多后，一纸判决书下来，老公被处以极刑。我的天彻底黑了。

3 惊闻丈夫出轨， 放下恩怨拯救到底

法理不外乎人情。老公罪不至死啊，我不甘心，继续上诉。

一年多来，一直奔波着营救老公，服装店的生意疏于打理，全部托付给亲戚、店员。每个月，我要给看守所里的丈夫寄生活费，给公婆和两个孩子生活费，给我那满世界乱跑的汽车加油，支付律师费，我还需要更多的钱请更好的律师。这回，我是店里加营救两边跑，因为我深深地知道我必须坚强再坚强，必须营救不能疏忽，生意不能放松，我需要资金做我的后盾，生意营救一样也不能少，我所有的努力都是希望留老公一命，不管他之前做了多么伤害我的事，没了感情还有亲情，人在做天在看着就话一直在我心中，在我脑海从未走过。

曾经我觉得自己很幸福，家庭是美满的，老公温柔体贴，一双儿女聪明伶俐；事业是稳定的，服装店的生意蒸蒸日上。这些一度让我觉得自己是世界上最幸福的女人。可能美好的东西总是特别短暂。就在我一心扮演着拯救死刑犯老公的角色时，不时有个询问进展的声音萦绕在我耳边，起初没在意，后来耳边又传来些为我不平的声音，隐约中我听到一些关于不愿意听到的事情、出轨的传闻，它们跟老公和另一个女人紧密联系在一起。我不敢相信自己拼了命去拯救的人竟背叛了我。

我有些哭笑不得。回想出事当晚，不知道老公呆在哪里，所有我给他的现金也无踪影，我不是心胸狭小的人，可这些我真的无从知晓。再联想出事前老公对我百般刁难没事找事的种种做法，半认真半玩笑地提出离婚，我更是一头雾水。如果真的出轨，所有这些便都有了答案。我不愿在猜忌中生活，何况老公还在狱中，被判了极刑。

有一天下午，我正在店里忙着，来了一个年轻

女士。她直言不讳地说出她是老公的女友，一直关注着案件进展，希望我不想放弃，并扬言她会一直等下去。生活就是这样残酷，一个接着一个的致命打击。上天待我不薄，跟我开了这么大一玩笑，我一直笑，笑得肚子疼，笑得满脸泪痕也停不下来。

一时间，所有人都知道我的老公出轨，我还在拼命地救他。我的父母，我的公婆，我的亲朋，我的店员，大家都为我抱不平，劝我“这样的负心人不要管他，让老天去惩罚他好了，他都是罪有应得”，“这样的人还有救吗？还有挽救的必要吗？”亲朋好友了解了我的经历后，情绪比较激动。

我自认为平静幸福的生活瞬间被摧毁，我坚定的信念有了丝丝动摇。可思前想后我还是觉得不管他怎么伤害过我他都是我孩子的爸爸。我一直在和律师讨论一个问题，在我看来，是对方挑起事端，老公有自首表现，按照有关法规，法院应该从轻发落，让老公捡回一条命。但是对方毫不放松，一直上访，律师只是宽慰我做好最坏的思想准备。熟悉案件的民警、法官也好心劝我不要太执着。

难道因为他的背叛，我就这样放弃？思量再三，在生与死面前，个人恩怨又算得了什么。负心的丈夫伤害了我，年迈的公婆需要儿子，未成年的孩子需要爸爸，未来我至少可以这样告诉两个孩子，“我曾经用力救过你爸爸”。

我始终坚信法律公平公正，2015年春天，死刑复核下来了，老公被改判死缓，终于保住了性命。我一直悬着的心可以放下了。

在监狱，我们再次见面，平和地谈妥了离婚。第二次探视，我带去一双儿女。如今，公婆仍然跟我一起生活。

风雨过后，又是艳阳天。

伟视界
从这里微观临沂
联动方式 2673350333
15563676699

本报记者 伟伟